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Vy över Bok- och biblioteksmässan  
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Ordförande har ordet
Höstterminen är i full gång 
och det är mycket att göra 
för oss alla. Eleverna på sko-
lan där jag jobbar verkar läsa 
för fullt. Som ett skönt inspi-
rationsavbrott kom Bok- och 
biblioteksmässan i septem-
ber. I detta nummer har jag 
och några andra skrivit lite 
om vad vi gjorde på årets 
mässa. 
Årsmötet avlöpte väl och vi 
har nu tre nya styrelsemed-
lemmar. Kristina Hedlund,  
och Carina Böhlmark, som 
båda jobbar i Östersund blev 
valda till ordinarie ledamö-
ter. Marie-Louise Bjänndal, 
som arbetar i Bräcke, valdes 
till suppleant.
På vår studiedag ”Lättare att 
läsa med ny teknik”, Sunds-
vall tisdagen den 30 oktober,  
fick så många anmälningar 
att vi tvingades byta till stör-
re lokal. Mer information 
från dagen kommer i nästa 
medlemsblad. 
En härlig höst önskar 
styrelsen, genom ordf. 
Åsa Andersson

Biblioteksresurser och måluppfyllelse
Under bok- och biblioteksmässans första dag gick jag på ett se-
minarium om en uppsats som två studenter i Uppsala skrivit. Jag 
var där på uppdrag av Svenska biblioteksförening eftersom upp-
satsen utgör ett projekt initierat av Sveriges författarförbund och 
Svensk biblioteksförening. Jenny Henning och Linda Jonsson 
har skrivit uppsatsen ”Biblioteksresurser och måluppfyllelse”.  
De har gjort en undersökning av relationen mellan skolbiblio-
teken och grundskolans måluppfyllelse i Norrtälje kommun. De 
bibliotek som undersökts är både integrerade folk- och skolbib-
liotek, rena folkbibliotek och skolbibliotek. Alla hade dock fått 
rollen som skolbibliotek.

Kalle Güttler från Sveriges författarförbund, även själv verksam 
som lärarbibliotekarie i Norrtälje kommun, ställde frågor till 
uppsatsförfattarna. I sitt arbete med denna uppsats kom studen-
terna fram till att samarbetet mellan lärare och bibliotekarier är 
den absolut viktigaste faktorn för att kunna utveckla biblioteket 
till att ha en lärande funktion och inte bli bara ett rum med böck-
er. Om detta samarbete fungerar bra blir betydelsen av bibliote-
kets läge i förhållande till skolan av mindre vikt. Men självklart 
är det bäst om biblioteket har en central plats i skolan. Läs gärna 
uppsatsen här: http://www.biblioteksforeningen.org/dpdata/
nyheter/02966/files/biblioteksresurxuppfyllelse.pdf

Efter seminariet hade jag ett lunchmöte med Svensk biblioteks 
förenings verksamhetsgrupp för bibliotek för utbildning. Grup-
pens arbete fortsätter under 2008.

Åsa Andersson

http://www.biblioteksforeningen.org/dpdata/nyheter/02966/files/biblioteksresurxuppfyllelse.pdf
http://www.biblioteksforeningen.org/dpdata/nyheter/02966/files/biblioteksresurxuppfyllelse.pdf
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Möte med skolbibli-
oteksföreningarna
Många passar på att träf-
fas under bok- och bib-
lioteksmässan. Det kan 
därför vara svårt att få 
någonstans att sitta om 
man ska mötas. Så var 
också fallet när några av 
styrelsemedlemmarna i 
våra skolbiblioteksfören-
ingar skulle mötas under 
mässan. Vi tog alltså ett 
snabbt möte på stående 
fot utanför föreläsnings-
salarna. I bullret från 
mässhallen var det ibland 
väldigt svårt att uppfatta 
vad alla sade. 

Representanter från syd, 
väst, öst och mitt fanns 
med på mötet. På grund 
av något missförstånd 
kom aldrig den nybildade 
föreningen från norr med. 
Under mötet bestämde vi 
att vi skulle ha ett ”riktigt” 
möte i Stockholm freda-
gen den 7 december. Då 
ska vi bl.a. ta upp webb-
platsen, marknadsföring, 
föreningsaktiviteter mm. 

Det var roligt att få an-
sikten på så många som 
man bara skickat e-post 
till. Med på mötet från 
Skolbibliotek Mitts sty-
relse var jag, Birgitta Ing-
ebrand och Yvonne Hen-
riksson.

Åsa Andersson

Hur kan vi bibliotekarier 
hjälpa eleverna att utveckla 
informationskompetens? 
Hur skapas ett fungerande 
samarbete mellan biblioteka-
rier och skolans arbetslag och 
lärare? Detta var frågor som 
bibliotekspersonalen inom 
Jämtlands gymnasieförbund 
hade med sig inför studiebe-
söket på Hulebäcksgymna-
siet och Mölnlycke bibliotek.   

I samband med bokmäs-
san i Göteborg gjorde bib-
liotekspersonalen från de 
två stora gymnasieskolorna 
inom Jämtlands gymnasie-
förbund, Palmcrantzskolan 
och Wargentinsskolan, ett 
studiebesök hos gymnasie-
bibliotekarierna på Möln-
lycke bibliotek. Biblioteket 
är ett integrerat folk- och 
gymnasiebibliotek som gjort 
sig känt för ett framgångsrikt 
arbete med skolans arbetslag 
och ett målinriktat arbete för 
att stärka elevernas informa-
tionskompetens.

Som gymnasieskola har Hu-
lebäcksgymnasiet ett gott 
rykte och höga intagningspo-
äng med sökande från många 
kranskommuner. När skolan 
startades höstterminen 1995 
var gymnasiechefen helt in-
förstådd med att om skolan 
skulle bedriva ett elevaktivt 
och undersökande arbets-
sätt måste biblioteket vara 
med. I början gjordes också 
en mycket medveten rekryte-
ring av lärare för att få per-
sonal som ville arbeta efter 
denna pedagogik. 
Med dessa förutsättningar är 

det kanske inte så konstigt att 
biblioteket har kommit långt 
vad gäller att arbeta med 
elevernas informationskom-
petens, eftersom det finns 
med som en målsättning för 
hela gymnasieskolan.  

På det integrerade bibliote-
ket arbetar tre gymnasiebib-
liotekarier. De är knutna till 
olika arbetslag och deltar i 
arbetslagens pedagogiska 
arbeten, vilket innebär att 
bibliotekarierna är med när 
projekt planeras, genomförs 
och utvärderas. På så sätt 
genomförs undervisningen 
i informationssökning när 
eleverna behöver den och an-
vändarundervisningen blir 
ett återkommande moment 
under deras gymnasietid. 
Det innebär förstås också att 
bibliotekariernas kunskap 
om vad eleverna arbetar med 
ökar, vilket i sin tur gör att 
eleverna kan få bättre hjälp 
att hitta, granska och bear-
beta information.

Ett exempel som visar att 
biblioteket är integrerat med 
skolan är att bibliotekari-
erna och lärarna ibland åker 
på gemensam fortbildning, 
till exempel kurser som Nät-
verk för informationskompe-
tens anordnar. På så sätt får 
kompetensutvecklingen mer 
värde, eftersom lärare och 
bibliotekarier tillsammans 
kan utveckla idéer som kur-
sen har inspirerat till.

Vi fick en känsla av att bib-
lioteket hade en tydlig roll i 

Studiebesök på Hulebäcksgymnasiet
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skolan, inte bara i teorin och 
med fina ord, utan också i 
praktiken. Men trots de goda 
förutsättningarna och att de 
dessutom har kommit långt 
i sitt arbete framkom det att 
allting inte löper problem-
fritt. Vissa arbetslag och lära-
re arbetar man mer med och 
andra mindre. Efter besöket 
hade vi förstås en känsla av 
att vi har långt kvar tills vi har 
nått fram till det sätt som vi 
vill arbeta på med eleverna i 
biblioteket, även om vi också 
upplevde att vi är på rätt väg. 
Men vi kände oss även stärk-
ta av att ha fått samtala med 
andra gymnasiebiblioteka-
rier som arbetar mot samma 
mål som vi. Det var dessutom 
upplyftande att samtalet inte 
slutade med en slags hopplös 
suck där ”vi” (= biblioteka-
rier) ställs mot ”dem” 
(= lärarna), vilket är en åter-
vändsgränd som inte leder 
någonstans.

Vårt mål är nu att fortsätta 
besöka arbetslagen och med 
utgångspunkt i elevernas si-
tuation komma överens om 
en strategi för att på bästa 
sätt hjälpa eleverna att tänka 
källkritiskt, att vidga deras 
kanaler för att söka informa-
tion och att omvandla infor-
mationen till kunskap. 

Carina Böhlmark

Lotta Bågling, Birgitta Samuelsson, Maria Isberg, Pia Connman, Eva Fal-
kenström utanför Hulebäcksgymnasiet.

Boktips

Jo Salmson Den försvunna staden
En härlig lättläst, spännande fantasybok!
Rein, 10 år sitter och fryser och hungrar vid elden hemma 
i stugan.. Farfar är nere i byn för att försöka sälja världens 
bästa kvastar, så att de får lite mat och slipper svälta.
Farfar skulle dock ha varit hemma för flera, flera timmar 
sedan. Farfar brukar berätta historier om folket som bod-
de i trakten innan människan kom dit.
Almandrarna, men de ska alla nu vara utdöda på grund av 
trolldom som tog livet av allihop.
För att en almander skulle kunna besöka människorna var 
denne tvungen att vara inbjuden. Rein sitter och tänker på 
historierna när det knackar på dörren. Utan att tänka sig 
för säger han: Stig in! In stiger en almander och Reins liv 
blir aldrig mer vad det varit...
Kommer även fortsättning på boken.

Fler tips på sid. 4

Nya styrelsemedlemmar
 
Carina Böhlmark, suppleant
Jag heter Carina Böhlmark och arbetar som gymnasie-
bibliotekarie på Wargentinsskolans bibliotek i Östersund. 
Där har jag jobbat i ca 2 1/2  år och jag trivs bra med att 
arbeta på ett skolbibliotek.

Forts på sid. 4
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Styrelsen för Skolbibliotek Mitt:
Ordförande
Åsa Andersson
Jämtlands läns bibliotek
063-14 40 34
asa.andersson@jlb.ostersund.se

Vice ordförande
Yvonne Henriksson
Långsele bibliotek
0620-216 83
yvonne.henriksson@skola.solleftea.se

Kassör
Eva Johansson
Kramfors bibliotek
0613-106 86 och 0613-71 65 37
eva.johansson@kramfors.se

Sekreterare
Jenny Stenlund
Biblioteket, Timrå gymnasieskola
060-16 32 94
jenny.stenlund@skola.timra.se

Ledamot
Carina Böhlmark
Wargentinsskolans bibliotek, Östersund
063-14 34 17
carina.bohlmark@zonline.se

Ledamot 
Birgitta Ingebrand
Ljustadalens bibliotek, Sundsbruk
060-53 61 81
birgitta.ingebrand@sundsvall.se

Ledamot
Henriette Sandell
Åre bibliotek
0647-16834
henriette.sandell@are.se

Ledamot
Kristina Hedlund
Lugnviks bibliotek, Östersund
063-14 37 95
kristina.hedlund@jlb.ostersund.se

Ledamot
Margareta Nylin
Bergs kommunbibliotek, Svenstavik
0687-162 00
margareta.nylin@berg.se

Suppleant
Marie-Louise Bjänndal 
Bräcke bibliotek
0693-162 40
marie-louise.bjanndal@zonline.se

Suppleant
Anita Norman
SBC, Jämtlands läns bibliotek
063-143094

anita.norman@jlb.ostersund.se

Boktips
Sören Olsson och Anders Jacobsson Galna Gatan
Sören och Anders fortsätter att göra skrattretande 
böcker för barn och ungdomar Galna Gatan är inget 
undantag.
Här möter vi Alva och hennes lillebror Pucko. Alva och 
lillebror bor med mamma i det röda huset på Galna ga-
tan, det huset är det absolut viktigaste. Alva är bästa 
kompis med Viktoria, de gör allt roligt ihop, iallafall så
trodde Alva det, tills en dag Viktoria verkar ha fått en 
ny kompis och inte har plats för Alva något mer.
Tur att Alva har lillebror och även Vincent som inte är 
riktigt som alla andra men bra ändå, dessutom pratas 
det om nya grannar, kanske kan även Alva hitta sig en 
ny vän...

Petrus Dahlin Ugglor i Bagarmossen
Kalle Skavank jobbar i sin pappas kiosk ibland, och så 
är han väldigt duktig på att lösa problem, så vad ska 
han kalla sig om inte ”kioskdeckare”. Han har till sin 
hjälp kusin Dilsa, som också är kioskdeckare.
I denna bok får Kalle besök av Lillemor från bibliotek, 
hon talar om att hon har ett problem som hon vill att 
Kalles pappa ska hjälpa henne med, såklart lovar Kalle 
att ställa upp. Kalle får veta att en väldigt värdefull bok 
har stulits från en utställning, men vem har kunnat ta-
git den? Bibliotekarien har ju nycklarna till montern så 
vem kan ha tagit den? Kalle och Dilsa är Stockholms 
södra förorts coolaste detektiver, men ska dom lyckas 
hjälpa Lillemor?

Tips från Margareta Nylin

Nya styrelsemedlemmar
Kristina Hedlund, ledamot
Jag heter Kristina Hedlund och jobbar som bibliote-
karie på Lugnviks bibliotek. Det är ett integrerat folk-
och skolbibliotek med elever från förskoleålder till åk 9 
samt särskola.

Marie-Louise Bjänndal, suppleant
Marie-Louise Bjänndal är bibliotekarie på det integre-
rade biblioteket i Bräcke. Skolbiblioteket ligger varmt 
om hjärtat, eftersom jag var lärare i svenska på högsta-
diet tidigare.


